

民居民宿点燃农家创业激情

“闲慢”春晓打造乡村旅游“升级版”



①游客在双狮土豆节上挖土豆。
②村民忙着翻修老屋，改造成民宿客栈。
③春晓街道旅游图。

(卢江丽 摄)
(记者 余建文 摄)
(记者 余建文 摄)

梦想小镇

本报记者 余建文
北仑记者站 金旭孟 卢江丽

政策扶持 民宿发展“星火燎原”

元旦过后，董良军天天扑在他的乡村客栈装修工程上，“进度还得再快些，千万不能误了月底的开业”，他不时提醒着工人。董良军是北仑春晓街道干岙村村主任，经营了10多年的海鲜餐馆。去年秋天起，老董投资四五十万元，把原先向村里租来的一排老房子彻底“改头换面”，打造成乡村客栈。“客栈20来张床位，设计成日式榻榻米、竹林人家、藤萝田园等几种风格，面朝大海，别提多惬意了”，老董言语中充满了自豪。本月底，干岙村民宿民居即将

开业，把乡村旅游风刮进这个600余人口的小村。日前，街道旅游办负责人向首批10来户报名的村民介绍街道对民宿民居的支持政策，令大伙欣喜不已。村民陆大姐告诉记者，她已经把家里朝南的三间客房收拾出来，屋外晒台围栏也粉刷一新，准备迎接游客，“看别的村民民宿搞得不错，这次又有政策扶持，我也想试一试，改善下生活”。

借助于独特的山、水、畚自然资源，近年来，春晓街道大力发展乡村旅游、生态旅游，培育、推进民宿经济，已成为北仑区的“后花园”。

去年9月25日，北仑区第一个民俗民居村——春晓民丰村顺利开业，两个多月后，双狮民宿村紧跟而来。街道旅游办负责人胡静告诉记者，随着1月30日干岙村、上车门片区民宿的开业，民居民宿床位将超过180张，覆盖春晓全部三个片区，到今年3月底，床位将达到370张。

“发展民居民宿，是为了打造乡村旅游‘升级版’，把游客留下来，有得看有得玩，同时带动农户

创业致富。”春晓街道有关负责人这样说。为此，街道制订了详细的民俗民宿发展计划，给予启动建设补助，并设定相应星级评定标准，对经营户、企业分级补助。村、社投入乡村旅游项目和配套设施建设的，也有相应补助。

日益“火热” 农家院带动农户创业致富

在民丰、双狮两村民宿先后开业时，街道经过精心策划，推出迎中秋民俗活动和土豆文化节，吸引众多游客，“一炮而红”。眼下，春晓民宿的火爆程度，远远超出先前的预测。据了解，元旦三天假期，民丰、双狮两村民宿客房“一床难求”，130张床位总收入近8万元。在去年国庆期间，民丰村经营最好的一户农家民宿，7天挣了近一万元。胡静说，街道通过多种渠道，推广乡村旅游，为民宿招揽客源。像民丰村已和多家旅行社达成了合作，并将民宿放上了在线旅游预订平台。如今，该村每个双休日平均承接团队游客四五百人，散

客也络绎不绝。念好“山海经”，成为春晓农家的“致富经”。以前由于交通闭塞，春晓农村每年有人口外迁。如今，乡村旅游火了，不少外迁的村民回来开餐馆、办民宿。三山双狮村村民郑海光眼光独到，利用村口有颗百年大樟树这一宝地，办起了“大樟树农家乐”。郑海光说，他几个月前还在为是否要出村创业而发愁，现在周末生意好的时候，一天要接待近百名客人，“全靠借了乡村旅游的‘东风’，我要留在村里好好干下去。”

“闲慢小镇” 构建乡村游未来蓝图

800多年历史的慈吞民丰村民俗文化异彩纷呈；三山双狮村古道蜿蜒，主打徒步运动休闲牌；而青山面海的昆亭干岙村以渔情文化见长。三个片区乡村旅游各有所长，住农家院，吃农家饭，赏乡村景，给游客带来不一样的体验。据了解，到2015年，春晓街道已建有省级旅游特色村两个，省

级农家乐示范点1个，大小农家乐超过50家。全街道年接待游客数100多万人次，旅游直接从业人员超过1000人，年销售收入1000多万元，并极大带动了当地水果采摘、土特产销售等产业。

街道党委书记应元辉说，小小的民居民宿孕育着大商机，不仅把农村闲置资源利用了起来，而且每个村庄、每个农户真切感受到绿色经济的魅力，“美丽家园”理念深入人心。到今年年底，春晓的民居民宿床位将至少有四五百张，鼓励农民在家门口创业就业，增收致富。

眼下，春晓街道正在谋划一幅更加宏伟的乡村旅游蓝图。目前，东盘山森林步道已经完工，四季花海景观工程即将播种，贯穿全域的慢跑、骑行道建设正在有序推进。应书记说，街道已委托相关机构制订了全区域旅游发展规划，依托周边的梅山国际蓝湾休闲岛、滨海万人沙滩等项目优势，加上现有的洋沙山、中国港口博物馆等景区，充分利用原生态山海、古村落资源，以“春生晓梦、闲慢小镇”为主题，把春晓打造成一个年游客量达千万人次、慢生活的乡村休闲区。

一颗茶叶蛋换一本闲置书，将爱寄给贵州山区的孩子——象山一市民“以蛋换书”引发公益热潮

身边事

本报记者 沈孙晖
象山记者站 陈光曙
通讯员 胡凯

一盏便携式应急灯，一个盛满热腾腾茶叶蛋的保温锅，几只大纸箱……33岁的李红芳带着年幼的儿子，在冬夜寒风中“摆摊”。

摊前摆着一张“茶叶蛋换书”的小纸牌，上面写着：“一个茶叶蛋换您一本书，我们把换来的书本寄给贵州从江占里村的孩子，让他们也享受阅读，谢谢大家！”

前段时间，象山县政府广场上出现了一道靓丽的“风景线”，并迅速成为当地微信朋友圈的热门“话题”。在李红芳母亲的带动下，越来越多的象山市民拿着爱心书，走进了这道“风景线”……

携子山区“变形记”萌生送书之念

据了解，李红芳在象山一家旅行社工作，儿子在幼儿园上大班。“孩子平时吃得好，穿得暖，以为这么好的生活是理所当然的，每周吵着买玩具，吃饭也要喂。我平时在电视里看到西部地区的孩子生活困苦，就想带儿子去体验一回‘变形记’！”

经人推荐，去年12月下旬，李红芳带着孩子来到了贵州从江县高增乡占里村。该村坐落在群山怀抱之中，风景秀丽，一幢幢吊楼错落有致。

但来到占里小学时，孩子惊呆了。“整个小学是一幢破旧不堪的两层木楼，只有一、二年级，每个年级只有一个班，各20多名学生。三年级以上的孩子要到县里就读，路途遥远，开车要50分钟。”李红芳告诉记者，校舍的二楼是老师办公室，一、二年级在一楼，教室里只有课桌椅、黑板和讲台，四周的木板墙已被蛀蚀不堪，“孩子幼儿园教室里有空调、电视机、洗手间，但这里都没有。”

四天体验下来，李红芳母子带的水果、零食都被老鼠啃了，村里也买不到任何玩具……这一切让孩子触动颇深。“回来途中，儿子就说占里的小朋友很可怜，想买些玩具送给他们。我提出改送更有‘营养价值’的书，立即得到孩子的响应！”

“以蛋换书”换来爱心如潮

李红芳一家人经过商量，决定以“茶叶蛋换书”的方式，为占里的孩子筹募书籍，做一个小型读书室。“回来后，儿子改变了很多，不再吵着买玩具，饭也自己吃了。

他还拿出了这些年积攒的零花钱，让我们去买蛋。”对此，李红芳很是欣慰。

从12月28日开始，李红芳每天傍晚5时半至6时半拿着煮好的四五十个茶叶蛋，到县政府广场上“摆摊”换书，“这里附近的居民比较多，能引起大家关注。”由于工作忙，她只能在前一晚把蛋煮好，白天一直温着，等傍晚下班再拿去广场。

李红芳的“以蛋换书”行动，立即受到当地市民的关注。一位在县政府广场锻炼的阿婆看见后，和她约定把家里搁置的旧书收拾好，次日送来，“那些旧书我本打算卖给废品收购站，不如做公益送给山区孩子更有意义。”有的市民因家住得较远，请李红芳上门去取，有的干脆去书店直接买一套书送给她。

此事经当地微信朋友圈广泛转发，迅速“发酵”。一位张女士在朋友圈获悉此事后，送来了一箱半书，还在自己朋友圈里转发该活动，希望更多的人参与；家住丹东街道海溪村附近的吴女士在微信上看到后，特地大老远带着儿子赶来送书献爱心。“很多市民送了书，却坚持不要茶叶蛋，让我很感动。”李红芳说。

据了解，一些市民捐书后，说下次想和李红芳一起去贵州占里村看看，为山区孩子出一份力。当地一家教育机构也提出想举办送书活动，李红芳已将占里小学的详细情



李红芳“摆摊”换书 (夏雨 摄)

况提供给对方。

跨越1800公里的爱心“速递”

1月上旬，李红芳已换得300多本“爱心书”。这些书基本是针对小学低年级段的绘画本、课外辅导书、故事书、漫画等。她仔细打包后，按贵州向导提供的地址寄去了贵州从江县，“书只能寄到县里，只能麻烦对方过去拿了。”这份跨越近1800公里的“速递”，饱含着象山市民对山区孩子的拳拳爱心！

目前，“以蛋换书”的活动暂时告一段落，但李红芳并没有停下公益的脚步：“暑假打算买些篮球等体育用品，带着儿子再去占里村送给大山里的孩子。”



占里小学是一幢破旧的木楼 (来自微信朋友圈)

街镇微发布

宁波将开通到上海迪士尼专线

上海迪士尼度假区将于2016年6月16日正式开门迎客。开幕后，将融入中国历史文化元素与独特魅力，展现最佳迪士尼故事，为游客呈现高品质体验。一个好消息是：宁波将开通直达上海迪斯尼乐园的“商旅快线”，以公交化的运营方式，把宁波游客直送迪斯尼乐园。不过，具体开通时间、站点设置、票价等信息，尚未最终敲定。

(鄞州新青年)

为残疾人免费办乘车卡

我市曾出台一项优惠政策——为残疾人免费办乘车卡。这几天，江东区明楼街道庆丰社区的工作人员忙着张贴通知、在宣传窗电子滚动屏播报，宣传残疾人办理公交车乘车卡的时间、条件、流程及所需资料。对于行动不便、独居的残疾人，社区把“大厅服务”搬入“居民家中”，主动上门服务，让残疾人朋友感到社区浓浓的关怀。

(庆丰社区)

周巷一座“老木桥”如今价值106万元



大地寒意渐浓，但余慈环北大道(一期)工地却热火朝天，建筑工人忙碌不停，运输车辆来回穿梭。总投资8300万元的环城北路——余慈环北大道正进入最后的沥青混凝土路面收尾阶段。其中一座位于周巷镇吴家路江上的“老木桥”，如今已是一条双向四车道、桥幅宽32米、造价106万元的公路大桥。该桥已基本完成沥青浇筑，春节后竣工投入使用。

(周巷发布)

花卉让生活更美好



自2011年“浙江迎春花展”落户宁波花木世界以来，镇海区骆驼街道已成功举办了五届花展。2016年浙江迎春花展将于1月22日到2月4日期间和大家见面，地点在镇海骆驼·宁波花木世界。除了赏花，还将开展多肉植物大比拼、多浆植物大赛、亲子休闲DIY等精彩活动。

(骆驼街道)

酒坛变身“警句墙”



上周五，一群小学生把水缸、酒坛当作画布，写上“家训”、警句，描绘心目中的美好家园。据悉，这30多口水缸、酒坛是江东福明家园社区从居民家中收集过来的，经过艺术创作，变废为宝，组成一面别具风格的家训墙，弘扬邻里和睦相处。

(记者 余建文 摄)

记者 王博 整理